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Procès-verbal de l’Assemblée générale du groupe belge de l’Association Henri Capitant, 29 mars 2010

Sont excusés : Mmes Dalcq, Casman, Schamps, Stepanian, MM. Boularbah, Caprasse, Coipel, Coppens, De Callatay, Estienne, Fontaine, Kolh, Horsmans et Simont.
Sont présents : Mmes Biquet, Gregoire, Lecocq, Merchiers, Puttemans, Tom, Watte et Wylleman et MM. Barnich, Colle, De Nauw, Fierens, Ledoux, Renchon, Squilbeck et Storme.

1. Le procès-verbal de l’Assemblée générale du 25 mars 2009, dont copie a été communiquée aux membres présents et placée sur le site du groupe belge, est approuvé sans aucune remarque.

2. Les comptes et bilan de 2009, budget 2010 

Madame Roseline Tom, trésorière de l’A.S.B.L., expose les comptes et bilan de l’année 2009. Le compte de résultat de l’exercice 2009, arrêté au 31 décembre 2009, fait apparaître un boni de  411,04 €. Cela s’explique par un nombre de cotisations un peu plus élevé que les années précédentes. Le bilan de l’exercice de l’année 2009, arrêté à la même date, établit un actif de 25863,76 €, en équilibre avec les avoirs de l’A.S.B.L. et le boni de l’année 2009.

Quant au projet de budget 2010, Madame Roseline Tom a établi un total approximatif des entrées comprenant les montants des cotisations et des intérêts bancaires correspondant à une somme de 1700  €, tandis qu’elle a budgété un total de sorties de 1600 €, à savoir 375 euros de frais de cocktail et 125 euros de location de salle, 600 euros d’inscription pour les rapporteurs en Roumanie, 100 euros de frais bancaires et de poste et 400 euros d’autres frais, comprenant essentiellement le cadeau d’adieu de 350 euros au Président Michel Grimaldi. Le budget fait par conséquent apparaître un boni espéré en 2010 de 100 €.
3. Admission de nouveaux membres. Mesdames Pascale Lecocq et Christine Biquet présentent comme nouveaux membres à l’Assemblée générale Monsieur Pierre Joisten Notaire et maître de conférences à l’ULg, et Madame Marie-Claire Ernotte, Conseiller à la Cour d’appel de Liège, 7ème Chambre ; Nadine Watté et Pascale Lecocq présentent Eric Van den Haute, professeur à l’ULB et Yvette merchiers et Pascale Lecocq présentent Catherine Delforges, professeur aux Facultés universitaires Saint Louis. Aucune objection n’étant émise, les 4 personnes présentées sont admises comme nouveaux membres du groupe belge de l’Association et en seront informés.

Par ailleurs, Pascale Lecocq informe l’assemblée que Maître Franchimont et Monsieur Louis Van Bunnen ont présenté à la Présidente Madame Yvette Merchiers leur démission du groupe belge de l’Association.

4. Rapport sur les journées internationales Suisses, qui se sont tenues du 8 au 13 juin 2009, à Lausanne, sur le thème général « Droit de la santé »
La synthèse des jourénes internationales suisses de 2009 est placée sur le site du groupe belge de l’Association Henri Capitant.

5.         Journées internationales roumaines du 23 au 29 mai 2010, sur le thème des Successions
Les prochaines journées internationales seront roumaines et concerneront le thème général des Successions. Elles se dérouleront successivement à Bucarest et Cluj. La présidente Yvette Merchiers précise que les différents rapporteurs nationaux belges désignés pour les journées roumaines sont Yves-henri leleu, professeur ordinaire à l’ULg, chargé de cours à l’ULB et avocat, et Sybille Massange, assistante à l’ULg, pour le thème « Successions et Famille »s, Jean-Louis Renchon, professeur à l’UCL pour le thème "Successions et contrats », Annelies Wylleman, professeur à Gand, notaire, pour le thème « Successions et entreprises » et  Laurent Barnich, professeur à l’ULB, notaire, pour le dernier thème, celui des Successions internationales. Yvette Merchiers précise que, en principe, tous les rapporteurs et co-rapporteurs se rendront en Roumanie. Tous les rapporteurs, sauf Yves-Henri Leleu qui prie les membres de l’assemblée générale de bien vouloir excuser son absence,  présentent alors, de façon informelle, les questionnaires de leur thème et les grandes lignes de leur rapport. 

Une synthèse des journées internationales roumaines est placée sur le site du groupe belge de l’Association Henri Capitant.
 Madame la présidente Yvette Merchiers remercie vivement les orateurs présents d’avoir exposé brièvement, et si clairement, leur futur rapport et se réjouit de constater que les journées roumaines promettent d’être très intéressantes.
D’un point de vue pratique, Pascale Lecocq signale que le programme et le bulletin d’inscription aux Journées roumaines sont disponibles en version papier, ainsi que téléchargeables sur le site du groupe belge. Une quinzaine de belges devraient être présents en Roumanie.

6.     Journées trilatérales Espagne, Québec, Belgique et Journées bilatérales franco-belges
Des journées trilatérales Espagne, Québec, Belgique, se dérouleront à Barcelone les 28 et 29 octobre 2010. Quatre thèmes seraient traités en deux journées, une demi-journée donc par thème. Le principe est que chaque pays présente son droit en 25 à 30 minutes, par l’intermédiaire d’un rapporteur, l’un d’entre eux présidant la séance (et ayant déterminé, le contenu minimal du sujet à l’avance); tous les participants discutent alors du thème. Les différents thèmes sont : les familles plurielles, les recours collectifs, la clause pénale, la responsabilité extra-contractuelle et la propriété immobilière. Les rapporteurs belges pourraient être Andrée Puttemans et Hakim Boularbah, professeurs à l’ULB, qui présideraient le thème Recours collectifs, Christine Biquet, professeur à l’ULg pour le thème « Clause pénale », Pascale Lecocq et Benoit Kohl, professeurs à l’ULg, pour le thème « Responsabilité extra-contractuelle et propriété immobilière », qui pourraient présider la séance si l’Espagne ne le désire pas. Il conviendrait donc de rechercher un rapporteur  pour le thème Familles plurielles en s’adressant de préférence à l’UCL. 

Par ailleurs, la venue du professeur Michel Grimaldi à l’ULg en novembre 2010, où il a reçu la chaire David Constant, est l’occasion d’organiser, dans le prolongement des journées trilatérales,  des bilatérales franco-belges, qui se dérouleraient exactement, chacune sur une demi-journée, le vendredi 19 novembre après-midi et le samedi 20 novembre 2010 matin. Parmi les thèmes traités en Espagne, le professeur Grimaldi a retenu, par préférence, le thème « Familles plurielles » et « Responsabilité extracontractuelle et propriété immobilière ». Pascale Lecocq informe les membres qu’elle a obtenu des subsides du Fonds David-Constant pour inviter les présidents et secrétaires généraux Espagnols et Québécois à participer aux bilatérales. Madame la Présidente Yvette Merchiers aimerait que Pascale Lecocq envoie aux membres du conseil d’administration le résumé de ces journées afin que chacun puisse contacter les collègues qui devraient être présents en nombre à l’ULg en novembre 2010.

7. Prochaines journées annuelles internationales
Madame la Présidente informe les membres de l’assemblée générale que les journées 2011 se dérouleront au Cambodge et au Vietnam en mai 2011 sur le thème des « Professions juridiques».  Comme d’habitude, le thème principal est divisé en quatre sous-thèmes : "Le pluralisme des professions juridiques", "Les modes d'exercice des professions juridiques", "La responsabilité des professionnels du droit (notaires et avocats)" et "La formation du juriste". Les membres du conseil d’adminstration se réuniront prochainement pour désigner les candidats rapporteurs belges.
Se profilent déjà pour les années suivantes : le Chili (2012), sur le thème des sociétés, l’Espagne (2013), la Pologne (2014) et la Belgique et les Pays-Bas, avec le soutien de la Fondation David-Constant (2015).

La séance est levée à 19h30 et les participants sont conviés au traditionnel cocktail de l’Assemblée générale.

