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Procès-verbal de l’Assemblée générale du groupe belge de l’Association Henri Capitant, 27 avril 2016
Membres et invités excusés : Mmes et MM. Boularbah, Closset, Colle, Delvaux, Estienne, Lievens, Masset, Merchiers, Pardon, Sarolea, Simont, Traest, Van Ommeslaghe, Vanwijck et Verdussen.
Membres présents : Mmes Gregoire, Biquet, Lecocq, Puttemans, Tom et Watte, MM. de nauw, Jafferali, Ledoux, Steennot et renchon. 
Membres invités : Mmes et MM. Frydman, Hachez, Luff et Wautelet.
1.
Le procès-verbal de l’Assemblée générale du 29 avril 2015, dont copie est communiquée aux membres présents, est approuvé sans aucune remarque. 
2. Les comptes et bilan de 2015 - le budget 2016
Madame Puttemans informe l’assemblée générale que le compte de résultat de l’exercice 2015, arrêté au 31 décembre 2015, fait apparaître un mali de 92,10 euros. On remarque, au passage, une année 2015 moins catastrophique que d’autres en termes de paiement des cotisations mais encore largement insuffisante  Le bilan de l’exercice de l’année 2015, arrêté à la même date, établit un actif de 26.745,99  en équilibre avec les avoirs de l’A.S.B.L. et le mali de l’année 2015.
Madame Puttemans présente le projet de budget pour 2016. Il reprend les cotisations estimées des membres au titre des entrées (1500 €). En ce qui concerne les sorties, sont retenus, comme les années précédentes, les frais relatifs à la tenue de l’assemblée générale (location de salle, frais de cocktail), la prise en charge de l’inscription des rapporteurs nationaux aux Journées internationales (en notant toutefois que certains rapporteurs n’étant pas présents, le montant total ne devrait pas excéder 800 euros), les honoraires du comptable, les frais bancaires et de poste et des frais divers. Est également approuvée une participation, à concurrence de 250 €, pour la publication des Travaux des Journées internationales. L’année 2016 serait, dans ces circonstances, déficitaire, présentant un mali estimé à 565 euros. Il est donc insisté sur la nécessité de faire un rappel des cotisations aux environs de la mi-juin.
Les comptes de l’année 2015 et le budget de l’année 2016 sont approuvés. 
3.
Admission de nouveaux membres et démissions

Ont fait connaître leur volonté de présenter leur démission les membres suivants :  Mmes Stéphanie Gehlen, Myriam Declairfayt et Mrs Emmanuel de Wilde d’Estmael, Philippe de Bournonville et Jean-Luc Fagnart. Madame la Présidente prend acte avec regret de ces décisions et demande que la liste des membres soit mise à jour. 
Il est proposé ensuite d’admettre de nouveaux membres. Pascale Lecocq (ULg) et Christine Biquet (ULg) présentent comme nouveau membre le professeur Frédéric Bouhon, (Ulg) spécialiste de droit public, droit constitutionnel, droit électoral et droits de l’homme ; Frédéric Bouhon était d’ailleurs rapporteur aux précédentes journées Panaméennes sur le thème Tiers et droit public et a fait forte impression. Chacun se réjouissant de cette proposition, la personne ci-dessus citée est admise comme nouveau membre et en sera officiellement informée.
4.
Rapport sur les journées internationales Panaméennes
Pascale Lecocq présente oralement à l’Assemblée générale le bref résumé des journées internationales 2015 qui se sont déroulées au Panama, plus précisément à Panama City et Chitré, sur le thème du Tiers. Le thème était découpé, comme à l’habitude, en quatre sous–thèmes : Tiers et contrat, Tiers et biens, Tiers et procédure, Tiers et droit public.
 Les rapporteurs désignés étaient Rafael Jafferali pour le 1er thème, Isabelle Durant pour le deuxième, Laurent Frankignoul pour le 3ème et Frédéric Bouhon pour le dernier. Tous les rapporteurs belges étaient présents lors des journées et ont pu présenter les points forts de leurs rapports. L’Association se réunissait à Panama sur l’invitation de Gilberto Boutin. La délégation était conséquente malgré la destination lointaine :  70 personnes environ et plus de 10 pays différents.
5.
 Journées internationales allemandes : présentation du programme et exposés de certains rapporteurs nationaux 
Madame la Présidente présente les Journées internationales allemandes qui se dérouleront à Münster et Berlin du 23 au 27 mai 2016 sur le thème général : « La mondialisation ».
Ce thème est subdivisé en quatre sous-thèmes et la Belgique a obtenu un rapporteur général pour le 1er thème Mondialisation et sources, en la personne du professeur Benoit Frydman (ULB), le rapporteur belge sur ce thème étant le professeur Isabelle Hachez (UCL); pour le 2ème thème, Mondialisation et circulation des personnes, ce seront le professeurs Patrick Wautelet (ULg) et Sylvie Saroléa (UCL); pour le 3ème thème, Mondialisation et investissements, ce sera le professeur, et avocat, David Luff (ULg); pour le 4ème thème, Mondialisation, communications électroniques et internet, ce sera le professeur Eva Lievens (UGent et KULeuven).

Sont présents pour évoquer ou le questionnaire ou les grandes lignes du rapport, Benoit Frydman et Isabelle Hachez pour le 1er thème, Patrick Wautelet pour le deuxième et David Luff pour le 3ème.

Quelques exemplaires du programme prévisionnel et du bulletin d’inscription aux journées internationales allemandes sont mis à la disposition des membres de l’assemblée générale. 

6.
Journées internationales futures
En 2017, les journées internationales sont annoncées en Italie (on aurait évoqué au moins Turin) et 2018 verrait le retour du Québec avec déjà un thème en préparation : les personnes vulnérables qui sera soumis à la réunion des présidents et secrétaires généraux en Allemagne. 
7. 

Divers
Une discussion s’engage sur la nouvelle collection « Bibliothèque de l’Association Henri Capitant ». Les textes du tome belge ont été remis à l’éditeur et ledit tome devrait faire partie de la première salve de tomes publiés aux côtés, au moins, de la France et du Québec. 
La séance est levée à 20h00 et les participants sont conviés au traditionnel cocktail de l’Assemblée générale.

