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Procès-verbal de l’Assemblée générale du groupe belge de l’Association Henri Capitant, 3 mai 2017

Membres excusés : Mmes et MM. Bouhon, Colle, De callatay, Kohl, Masset, Matray, Simont, Steennot , Traest et Tom.
Membres présents : Mmes Gregoire, Biquet, Gallus, Lecocq, Merchiers, Puttemans, et Watte, MM. Delvaux, de nauw, genicot, Jafferali, Ledoux, Pardon, renchon, Squilbeck et Verdussen. 

Membres invités : Mmes et MM. Gregoire, Lefebvre, Romainville et Thirion.
1.
Le procès-verbal de l’Assemblée générale du 27 avril 2016, dont copie est communiquée aux membres présents, est approuvé sans aucune remarque. 

2. Les comptes et bilan de 2016 - le budget 2017
Madame Puttemans informe l’assemblée générale que le compte de résultat de l’exercice 2016, arrêté au 31 décembre 2016, fait apparaître un boni de 214,29 euros. On remarque, au passage, une année 2016 moins catastrophique que d’autres en termes de paiement des cotisations, notamment parce que certains membres ont payé deux fois à la suite d’un rappel. Au vu du nombre d’années depuis lesquelles il est constaté un déficit dans le paiement des cotisations et eu égard à l’augmentation du coût d’inscription aux journées internationales annuelles à 200 euros et à la participation financière de principe aux publications des tomes de ces journées internationales, il est décidé d’augmenter le montant de la cotisation annuelle à partir de l’année 2018 à 40 euros. 

Le bilan de l’exercice de l’année 2016, arrêté à la même date, établit un actif de 26.960,28  en équilibre avec les avoirs de l’A.S.B.L. et le boni de l’année 2016.
Madame Puttemans présente le projet de budget pour 2017. Il reprend les cotisations estimées des membres au titre des entrées (1400 €). En ce qui concerne les sorties, sont retenus, comme les années précédentes, les frais relatifs à la tenue de l’assemblée générale (location de salle, frais de cocktail, 950 euros), la prise en charge de l’inscription des rapporteurs nationaux aux Journées internationales (700 euros), la participation à la publication des travaux (250 euros) les honoraires du comptable (200 euros) , les frais bancaires et de poste (50 euros) et des frais divers (150 euros). L’année 2017 serait, dans ces circonstances, déficitaire, présentant un mali estimé à 900 euros. 

Les comptes de l’année 2016 et le budget de l’année 2017 sont approuvés. 
3.
Admission de nouveaux membres et démissions

Il est proposé ensuite d’admettre un nouveau membre. Andrée Puttemans (ULB) et Pascale Lecocq (ULg) présentent comme nouveau membre le professeur Julien Cabay, docteur en sciences juridiques (sa thèse portait sur les droits intellectuels), publiant en anglais et français, et très actif à l’international, qui a été nommé en 2016-2017 professeur à temps partiel à l’Université de Liège, titulaire à temps plein de la chaire en droit des créations intellectuelles et des innovations à l’Université Libre de Bruxelles et chercheur postdoc au FNRS.
Il est suggéré que les rapporteurs de chaque année soient systématiquement sollicités pour devenir membres du groupe belge de l’association, s’ils ne le sont déjà, et présentés l’année suivante. 
4.
Journées internationales futures
En 2018, les journées internationales seront Québécoises sur le thème de la Vulnérabilité, divisé en 4 sous-thèmes comme à l’habitude, soit Vulnérabilité et aptitude (davantage les aspects patrimoniaux , Vulnérabilité et intégrité physique (davantage les aspects extra-patrimoniaux donc), Vulnérabilité économique et Vulnérabilité et accès à la justice. Les professeurs B. Lefebvre et M.A. Grégoire étant précisément en Belgique, elles ont été conviées avec plaisir à la présente assemblée et détaillent à notre attention les thèmes précités. Un premier échange de vue a lieu quant aux rapporteurs belges pressentis. Les journées se dérouleront du 27 mai au 1er juin, à Montréal et Ottawa.
5. 

Conférence des rapporteurs aux Journées internationales italiennes du 21 au 26 mai 2017, Turin et Côme, sur le thème de « Concepts, intérêts et valeurs dans l’interprétation du droit positif  ».
Quelques exemplaires du programme prévisionnel et du bulletin d’inscription aux journées internationales italiennes sont mis à la disposition des membres de l’assemblée générale.

Pour mieux cerner les contours du sujet proposé, les organisateurs italiens ont adressé à tous les membres la Lettre d’introduction suivante : 
« Lorsque tout le droit se trouvait dans la loi, l’interprète était « la bouche de la loi ». Interpréter signifiait chercher, et trouver, la signification exacte du texte législatif, reflet de la volonté du législateur. Par ailleurs, les juristes focalisaient leur attention sur l’étude des « concepts ». Avec le temps, le droit s’est également retrouvé en dehors de la loi et, parallèlement, ont émergé les notions d’ « intérêt » et de « valeur ». Si l’« intérêt » a fait l’objet de savantes études, il n’existe pas encore de théorie générale – moins encore une philosophie – des « valeurs ». 

C’est pourquoi les Journées italiennes s’attacheront à ces trois dimensions, classiques ou inédites : elles auront pour thème « Concepts, intérêts et valeurs dans l’interprétation du droit positif ».

Leur étude sera conduite à travers quatre axes fondamentaux que sont : droit constitutionnel, droit privé, droit de la famille, droit pénal. ».

Les professeurs Nicolas Thirion, pour le sous-thème Droit privé, Nicole Gallus, pour cette branche du droit privé, traitée à part lors de ce colloque, qu’est le droit de la famille, Marc Verdussen et Céline Romainville, pour le sous thème Droit constitutionnel, prennent alors la parole pour exposer les grandes lignes de leur rapport. Le professeur Traest a malheureusement eu un empêchement de dernière minute et n’a pu rejoindre l’assemblée générale.
6. 

Divers

En l’absence de divers, la séance est levée à 20h10 et les participants sont conviés au traditionnel cocktail de l’Assemblée générale.

Pour le conseil d’administration du groupe belge,

Pascale Lecocq, secrétaire général
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