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Procès-verbal de l’Assemblée générale du groupe belge de l’Association Henri Capitant, 7 mai 2014
Membres et invités excusés : Mmes et MM. Casmans, Coipel, Kirkpatrick, kohl, Leleu, Masset, Matray, Merchiers , Pardon, Schamps, Storme, Verdussen, Wautelet et Willeman.
Membres présents : Mmes Gregoire, Biquet, Lecocq, Puttemans  et Watte et MM. Delvaux, Fierens, Ledoux, Mougenot, Perilleux, renchon, Steennot.
1.          Le procès-verbal de l’Assemblée générale du 25 mars 2013, dont copie est communiquée aux membres présents, est approuvé sans aucune remarque. 
2.      Composition du Conseil d’administration ; démission de Madame Tom et remerciements 
Par lettre du 27 janvier 2014, Madame Tom a confirmé vouloir donner sa démission en tant que Trésorière. L’assemblée générale prend bonne note de cette démission et remercie Madame Tom pour le soin et l’enthousiasme qu’elle a toujours apportés à l’exercice de ses fonctions de trésorière. Il convient donc de pourvoir à son remplacement. Pour ce faire, il est proposé à l’assemblée générale de nommer Andrée Puttemans comme administrateur (majorité simple) et le conseil d’administration l’élira alors en son sein comme trésorière. Cette proposition est acceptée par l’assemblée générale qui nomme Madame Andrée Puttemans comme administrateur pour un mandat courrant jusqu’à la fin du mandat des autres administrateurs, à savoir le 6 mars 2018. 
3.
Les comptes et bilan de 2013, budget 2014, situation financière et cotisations
En l’absence de Madame Tom, trésorière du groupe belge, c’est la présidente Michèle Grégoire qui présente les comptes de l’année 2013 et le budget 2014. 
Le compte de résultat de l’exercice 2013, arrêté au 31 décembre 2013, fait apparaître un boni de 961,23 € essentiellement dû à l’organisation des journées belgo-néerlandaises de l’année 2013. En revanche, vu la suppresion des comptes de l’ASBL et l’ouverture de nouveaux à la fin de l’année, les cotisations n’ont pu être payées par les membres. Le conseil d’administration s’est réuni le 22 août 2013 afin que Pascale Lecocq présente les comptes des journées 2013 et remette le bénéfice de celles-ci, calculé à la fin août 2013, soit 1750 euros en liquide à verser sur le compte de l’asbl, tout en sachant que les inscriptions des 7 rapporteurs belges, soit 1050 euros, ont déjà été prélevés sur les rentrées liquides (part belge) des inscriptions. Le bilan de l’exercice de l’année 2013, arrêté à la même date, établit un actif de 26821,28 €, en équilibre avec les avoirs de l’A.S.B.L. et le boni de l’année 2013.
Quant au projet de budget 2014, Madame Grégoire a établi un total approximatif des entrées comprenant les montants des cotisations et des intérêts bancaires correspondant à une somme de 1000 €, auxquelles il convient d’ajouter le dernier versement positif des journées 2013, après décompte fait avec les Pays-bas, de 356,86 euros, soit un montant total de 1356,86 euros tandis qu’elle a budgété un total de sorties de 2025 euros, à savoir 600 euros de frais de cocktail et location de salle pour l’Assemblée générale, 100 euros de frais bancaires et de poste, 125 euros de frais de publication au Moniteur belge, 50 euros de participation au cadeau de Jean-Louis Baudouin, 250 euros de participation du groupe belge à la publication du tome des journées 2013 et 900 euros d’inscription pour les rapporteurs belges aux Journées espagnoles 2014. Apparait ainsi un mali escompté de 668,14 euros.

La cotisation reste fixée à 25 euros par membre, par an.
4.
Admission de nouveaux membres
Il est proposé à l’assemblée générale  d’admettre comme nouveau membre :

- Monsieur Rafaël Jafferali, docteur en droit et maître de conférences à l’ULB, spécialisé en droit des obligations et en droit international privé, sur proposition conjointe de Mme M. Grégoire et de Mme N. Watte.

Chacun se réjouissant de cette proposition, la personne ci-dessus citée est admise comme nouveau membre et en sera officiellement informée. 
5.
Rapport sur les journées internationales belgo-néerlandaises
Pascale Lecocq livre à l’assemblée générale un bref résumé des journées internationales 2013.
Le thème de la Preuve a manifestement été apprécié par les différents participants. Les rapporteurs belges ont été, à nouveau, d’excellents rapporteurs, qu’il s’agisse de L. Kennes, S. Scarna, D. Mougenot, H Boularbah ou Ph. Traest, qui ont été présents lors de chaque discussion des sous-thèmes. Nous avions également obtenu le privilège de compter deux rapporteurs généraux belges, pour le dernier sous-thème, à savoir « Preuve et Vérité », les professeurs G. de Leval et A. Masset qui ont mené les discussions avec le talent qu’on leur connaît. 
Les échos ont été excellents et la coopération avec les Pays-Bas en la personne de Diana Dankers, présidente du groupe néerlandais, absolument parfaite. Il y avait 141 inscrits aux journées et près de 2800 euros ont pu être dégagés comme bénéfice ; cela n’a été possible que parce que l’Association avait le soutien considérable du Fonds David-Constant. On se souviendra de moments épiques comme la grève des éclusiers ou le vol des chocolats Galler destinés aux congressistes et étrangement disparus après le passage dans les locaux du 1er vice recteur et des vice-recteurs de l’ULg. 

6.
 Journées internationales espagnoles
Le conseil d’administration s’est réuni le 22 août dernier pour désigner les rapporteurs belges aux journées 2014 qui seront espagnoles et qui se dérouleront du 19 au 23 mai 2014  à Barcelone et Madrid. Le thème retenu est l’Immatériel découpé, comme à l’habitude, en quatre sous –thèmes : L’immatériel et les biens, Contrats et immatériel, Procédure et immatériel et Droit international privé et immatériel.   Les rapporteurs désignés sont Andrée Puttemans pour le 1er thème, Reinhard Steennot et Hervé Jacquemin pour le deuxième, Dominique Mougenot pour le 3ème et Patrick Wautelet pour le dernier. Les noms de ces rapporteurs ont été communiqués au FNRS.  Et certains d’entre eux ont aimablement accepté de présenter les grandes lignes de leurs rapports. Madame la Présidente Michèle Grégoire remercie vivement les rapporteurs d’avoir accepté de venir présenter l’essence de leur rapport ou de leur questionnaire. Elle rappelle que le groupe belge prend en charge les droits d’inscription des rapporteurs belges.
Quelques exemplaires du programme prévisionnel et du bulletin d’inscription aux journées internationales espagnoles sont mis à la disposition des membres de l’assemblée générale. 

7.
Journées internationales 2015
Le projet de Journées internationales en Pologne en 2015 a été abandonné et l’on songe actuellement au Panama, la Corée du Sud ou la Colombie. Rien n’est définitivement fixé. 
8. 

Divers
La séance est levée à 19h15 et les participants sont conviés au traditionnel cocktail de l’Assemblée générale.

